

牢记嘱托 奋勇争先

谱写大理绿色发展共享发展跨越发展新篇章

让全民共享优质教育

——记城乡教育发展均衡化的“鹤庆样本”

□ 通讯员 杨自坚

崭新的教学楼、综合楼、宿舍楼、食堂、厕所等功能齐备用房依山势而建；塑胶运动场、健身路径、图书室等设施一应俱全。如今，走进鹤庆县西邑镇中心小学，映入眼帘的是一个景色宜人，布局合理、设施功能完备、功能齐全的生态型校园。来自8个村的白、汉、彝、傣族等民族组成的570多名山区孩子在这里快乐学习，健康成长。

近年来，鹤庆县以推动义务教育均衡发展为抓手，深化实施教育精准扶贫，全力改善贫困地区办学条件，全面提升教育发展水平，努力实现全民共享优质教育的发展目标，全县的许多学校都跟西邑镇中心小学一样旧貌换新颜。

鹤庆县把教育作为优先发展方向，纳入经济社会整体发展规划，累计投入5.19亿元，先后实施了校安工程、西部农村初中宿舍改造、薄弱学校食堂建设、教师周转

宿舍建设等专项工程。新建校舍近36万平方米，全面消除中小学C、D级别危房，新建、改扩建运动场地17.1万平方米。新增土地406亩，解决了15所学校标准化建设用地问题；投资2.3亿元，完成搬迁新建3所学校。

鹤庆县还把校园信息网络建设，实现数字化教学、远程教育、优质教育资源共享作为教育均衡发展的重点工程实施。目前，全县已完成融资近3000万元的教育信息化建设，中小学“三通两平台”覆盖率达100%，其中，投入300万元优先保障贫困村学校宽带网络校校通，优先为村小学和教学点配置数字化优质教育资源。

以“阻断贫困代际传递”为使命，制定了《鹤庆县发展教育脱贫行动计划》，全面提高建档立卡贫困户子女就学帮扶标准，免除学前教育保教费，补助义务教育阶段寄宿生交通生活补助每生每年500元、高中职高中阶段每生每年800元、

高等教育阶段每生每年补助5000元。为在校建档立卡贫困户子女C、D级别购买了“学平险”。2015年以来，全县投入学前教育帮扶资金119.04万元，受益贫困户子女1208名；义务教育阶段帮扶资金1646.19万元，受益7966名；高中职高阶段帮扶资金709.66万元，受益1855名；中专教育阶段帮扶资金395.34万元，受益1014名。

对初中毕业未被普通高中录取、高中毕业未被高校录取的学生，全部纳入职业教育和技能培训，不断提高其就业能力和社会生存能力。确保每个建档立卡贫困户有1人接受职业技能培训，每户家庭至少掌握1门致富技能，通过培训实现就业脱贫。

在发展教育事业的同，鹤庆县在倾斜财力物力的同时，还集中精力智力，多措并举，稳定教师队伍、科学配置师资力量。出台了乡村教师支持计划，有力保障了农村教育质量提高。近年来，共招考教师

288人，全部安排到贫困山区学校工作，重点解决学科教师缺乏问题。完善教师专业发展服务体系，采取每年选派不少于20名县属学校和坝区乡镇学校优秀教师到贫困村学校支教、走教，共组织6批126名教师参加支教。优先安排贫困村教师参加“国培”等培训，着力提升贫困村教师学科教学能力。近3年，先后完成386名中小学教师提高培训和213名新教师培训，选派267名教师参加“国培计划”研修培训。

通过不懈的努力，鹤庆县基本实现了“学校建设标准化、城乡教育均衡化、师资队伍专业化、办学行为规范化、教育质量优质化”的目标。2016年鹤庆县义务教育基本均衡发展工作顺利通过国家评估认定，被国务院教育督导委员会表彰为“全国义务教育发展基本均衡县(市、区)”，并被省政府表彰为“云南省教育工作先进县(市、区)”。



隆冬时节，公郎镇大独木村正在采摘冬早豌豆的农民喜笑颜开。

澜沧江畔的南涧县公郎镇积极探索产业发展新路子，充分利用当地自然资源优势，因地制宜，调整种植结构，鼓励群众种植冬早豌豆，有效促进了农民增收。眼下正是采摘季节，由于豌豆品质好，公郎镇的豌豆成了市场上的“香饽饽”，不少商家直接上门收购。

据悉，目前公郎镇冬早豌豆种植面积达到8500亩。 [通讯员 适志宏 摄]

标题新闻

●1月29日，副州长字德海出席全州严防“地条钢”死灰复燃专题会议并讲话。

巍山加快“五网”建设 夯实发展基础

本报讯(通讯员 陆向荣)近年来，巍山县加快推进路网、水网、能源保障网、互联网、航空网“五网”建设，夯实基础设施，带动和支撑经济社会跨越发展。2017年，全县完成规模以上固定资产投资39.5亿元，增长25%。

加快建设互联互通的交通网。大临铁路(巍山段)建设稳步推进，大南高速公路(巍山段)建设、弥巍公路改造顺利开工，紫金公路改造项目前期工作扎实推进，完成50户以上大自然村公路路基拓宽718公里。全年完成交通建设投资6.89亿元，通车里程达3576公里。

加快建设旱涝排排的水利网。东河水库、月牙山水库建设稳步推进，城市集中式饮用水水源地安全保障达标项目开工建设，2016年农村饮水安全巩固提升工程全面完成，实施“五小水利”工程3500件，完成小(二)型水库除险加固20件。全年完成水利

建设投资3.1亿元，全县水利化程度达57.5%。

加快建设安全高效的能源网。完成南诏、庙街、大仓天然气综合利用管网建设，部分城镇居民和企业用上了新能源。完成《巍山县供电能力提升规划(2017-2020)》编制，完成南诏35千伏变电站增容改造、古城电网升级提升抗灾能力建设和城镇电网增压改造项目，完成电力投资1.1亿元。全年供电达2.15亿千瓦时，电网安全运行水平和供电保障能力显著提升。

加快建设覆盖城乡的互联网。扎实推进互联网基础设施建设，促进“互联网+”深度发展，新增4G基站25个，实施光纤入户24024户，实现村级卫生室、中小学光纤网络全覆盖，自然村4G信号和光纤网络覆盖面稳步扩大。

加快规划便民快捷的航空网。积极开展大理机场迁建选址工作，切实做好通用机场可研、论证等前期工作。

海开委组织开展 看望慰问挂钩贫困户活动

本报讯(记者 勾六零)在春节即将来临之际，1月24日，大理海东开发管理委员会组织开展看望慰问挂钩贫困户活动，为穷“亲戚”们送去深切关怀与浓浓温暖。

在当天的活动中，大理海东开发管理委员会主要领导率队来到剑川县羊岑乡杨家村，亲切看望慰问挂钩贫困户结对帮扶户，给他们送上香油、大米等慰问物品，为受帮扶救助的31名学生(家庭)发放助学金共计19780元。当地脱贫攻坚的扶持项目大佛殿舞龙民俗馆也于当天正式开工，工程总投资

约200万元，由海开委全额捐建，建成后将为当地的旅游发展增添新的动力。

据了解，大理海东开发管理委员会高度重视脱贫攻坚“挂包帮、转走访”工作，主要领导多次带领帮扶干部到贫困村进行入户走访和调研，帮助研究制定帮扶措施。在扶贫过程中，海开委采取的教育扶贫、产业扶贫、电商扶贫、旅游扶贫等精准扶贫做法，被省州扶贫部门总结提炼为“四模式”并进行广泛推广。2016年，海开委被州委、州人民政府表彰为全州扶贫先进单位。

祥云县三举措 整治机关党建“灯下黑”

本报讯(通讯员 李世祖)去年以来，祥云县直机关党工委采取三项措施，大力整治机关党建“灯下黑”突出问题，取得了阶段性成果。

清单式明确、项目化推进。紧紧围绕“服务中心、建设队伍”这个核心任务，经过全面调研、集思广益，科学系统地制定了祥云县直机关党建工作项目清单、责任清单、考评清单和县直机关党总支、党支部书记抓基层党建工作的责任清单，让机关党建“抓什么、怎么抓”的问题一目了然。

面对面交流、手把手指导。对机关党建业务知识比较生疏的新任党组织书记、组织委员，工委机关一是通过征订下发机关党建知识学习资料、工作手册和开展专题培训等，让他们通过自主学习，及时提高业务水平；二是采取手把手指导、面对面交流、一对一辅导

的方式，一点一滴地进行业务指导与培训，使其很快熟悉业务、进入角色。

拉网式排查，台账化整顿。严格对照大理州机关党组织规范化建设任务清单标准要求，对所属6个党总支、83个党支部进行拉网式、无死角排查。对管党治党不严、工作敷衍塞责，造成党组织软弱涣散、党员教育管理松懈、党组织战斗堡垒作用发挥得不好的7个党组织进行台账式管理、消号化整顿和跟踪督查、公开通报，使其在短时期内就实现整体提升。



谷子熟了才“低头”

□ 罗武昌

低头的是稻穗，昂头的是稗子。正因为如此，才有“谷子熟了才低头”这句谚语。

“人非圣贤，孰能无过。”世界上没有一个完人。犯了错，低个头，认个错并不是丢脸的事，一味地“死要面子活受罪”，犯了错不是积极分析原因寻求解决问题的办法，而是找理由推诿卸责蒙蔽组织，侥幸“闯关”以为避风头就“过去了”，最终“小事”也会酿成“大错”。一些民主生活或组织生活会“辣味”不足或避重就轻就是对过错不肯“低头”的结果。

每逢岁末年初，“征求意见”一大摞，而对照检查材料，只字未提征求到的“意见”并非个案，这实际上是调门高、落实少的新的形式主义抬头。试想一个不愿从思想上承认不足的人，一个不敢正视矛盾、直面问题的民主生活会或组织生活会，其“整改措施”能“对症下药”吗？

对党员干部来说，学会低头是一种品质，更是检验党性的一种考量。虚心接受批评，勇于“自省”及时“纠偏”，还能重塑形象和挽回损失。

“君子之过也，如日月之食焉。过也，人皆见之；更也，人皆仰之。”适时低头，是一种谦虚和成熟的表现，便于看清脚下的路，做一个问心无愧的人。

弥渡县去年财政收入增长6.2%

本报讯(通讯员 杨宋)弥渡县抢抓机遇，全力以赴稳增长，经济持续平稳发展，实现财政收入稳步增长。

2017年，完成一般公共预算收入3.72亿元，增长6.2%；完成一般公共预算支出22.89亿元，增长15.5%。财政收入实现“三大

突破”：上级专项转移支付突破8亿元；一般转移支付突破4亿元，超过弥渡县本级财政收入；一般公共预算支出突破20亿元，达22.89亿元。

祥云县“四级河长”合力管水治水

本报讯(记者 辛向东 通讯员 蔡亮)祥云县自2017年5月启动实施河长制工作以来，进一步深化和拓展河长制管理体系，建立了县、乡、村、组四级河长制，在管水治水一线，各级河长各司其职，层层抓落实，为实现“河畅、水清、岸绿、景美”的目标作出积极贡献。

据了解，目前，祥云县共确定各级河长2070名，其中县级河长315名，乡镇级河长363名，村级河长478名，组级河长899名，已经实现了县、乡镇、村、组四级河长配备全覆盖。在日常的工作中，各级河长认真开展河道的巡查、

巡检，对发现的问题及时整改、不留死角、不留盲区。

近日的一天，记者来到祥云县刘厂镇采访，随同镇党委书记、镇级河长朱继璋一起到该镇的王家庄村对进村河道进行巡查。他边走边告诉记者，王家庄村常住人口5000多人，一共有50多个水塘和4公里多的河道，2017年推行河长制工作以来，村组两级建立起了20多人的工作队伍，让全村的水塘和河道都有了责任人。和王家庄村一样，刘厂镇其余7个村委会和社区都建立了村组两级河长队伍，并构建起镇、村、组三级“河长”体



云龙县漕涧镇漕涧村小水塘组村民们正在种植红皮洋芋。近年来，漕涧镇针对本地区自然气候特点，因地制宜，成功引进和推广优质高产市场畅销的马铃薯优良品种——红皮洋芋，备受菜农的青睐，产品远销大理、保山和怒江等地，取得良好的经济效益，为马铃薯种植户带来可观的经济收入。

[通讯员 尹云彬 宇守忠 摄影报道]

弥渡牛街乡建设乡村公路助力脱贫攻坚

本报讯(特约记者 李武华)近年来，弥渡县牛街彝族乡按照县际公路畅通化、乡村公路油路化、村村公路沙石化、全乡公路网络化的总体规划原则，大力建设乡村公路，助力脱贫攻坚。

牛街乡集“老少边穷”四位一体，是云南省40个革命老区乡镇之一，是全县唯一的少数民族乡，是省级重点脱贫攻坚工程。在公路建设中，该乡发动群众、依靠群众，得到广大群众的拥护。2017年，该乡完成树窝路、梅红路、牛保路乡村公路油路化建设项目。建设牛保路时，因属于新开挖公路，涉及较多土地占压、核桃树损毁等情况，但在实施过程中没有群众阻

止、没有上访事件，并且实现占压损毁“零赔付”，罗口大村一户农户被占压的果木达到200多株，但村民没有任何怨言，还说：“政府出钱给我们修路，我们感激还来不及，怎么还能要求赔偿？”

还能要求赔偿”。在修建过程中，该乡引导村民组建理事会，参与建设管理，降低建设成本。龙街村委会老马的村公路升级改造工程中，村党支部、理事会在项目建设中充分采取民主决策、民主管理、民主监督、全民参与的机制，有效地解决了干什么、怎么干、谁来干的问题，并由理事会参与工程议价和监督管理，降低了建设成本，解决了农村公路建设问题。

